全面提高新时代基层党组织选举质量

-中央组织部负责人就制定颁布《中国共产党基层组织选举工作条例》答记者问

新华社记者

近日,中共中央印发《中国共产党 基层组织选举工作条例》(以下简称《条 例》)。《条例》公开发布之际,中央组织 部负责人就《条例》制定颁布和贯彻执 行等问题,回答了记者提问。

问:请介绍制定《条例》的重要性和

答:党章规定,党的各级领导机关, 除它们派出的代表机关和在非党组织 中的党组外,都由选举产生。党内选举 制度在党内法规制度体系中具有重要 地位,《条例》是规范基层党组织选举的 重要制度。党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央高度重视基层党 组织选举工作,对坚持和加强党的全面 领导、贯彻执行民主集中制、规范完善 党内选举制度作出一系列重大部署,有 力推动了基层党组织建设。目前,全国 有 460 多万个基层党组织,广泛分布在 各领域各方面,量大面广、层级不同、类 型多样,是党的全部工作和战斗力的基 础。随着形势发展变化,基层党组织选 举工作也面临许多新情况新挑战,需要 重新制定《条例》。根据党中央部署,中 央组织部深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,扎实开展调查 研究,认真做好《条例》制定工作。

《条例》坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,以党章为根 本遵循,深入贯彻党的十九大和十九届 二中、三中、四中全会精神,贯彻落实新 时代党的建设总要求和新时代党的组 织路线,是新时代基层党组织选举工作 的基本遵循。《条例》的制定和实施,对 于发扬党内民主、尊重和保障党员民主 权利、规范基层党组织选举,增强基层 党组织政治功能和组织力,把基层党组 织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决 定、领导基层治理、团结动员群众、推动 改革发展的坚强战斗堡垒,巩固党长期 执政的组织基础,具有重要意义。

问:《条例》制定工作主要遵循什么

答:我们认真学习贯彻习近平总书 记对坚持和完善中国特色社会主义制 度、推进国家治理体系和治理能力现代 化,特别是对贯彻执行民主集中制、规 范完善党内选举制度提出的一系列新 思想新观点新要求,在《条例》制定过程 中,着重把握以下几个方面:一是坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,以党章为根本遵循,牢牢把 握正确政治方向。二是坚持党要管党

全面从严治党,强化党组织领导把关作 用,严肃纪律要求。三是坚持民主集中 制,发扬党内民主,保障党员民主权利, 发挥对党员的教育引导作用。四是坚 持与其他党内法规相衔接,体现党内法 规的严密性。五是坚持贴近基层实际, 增强针对性和操作性。

问:请介绍《条例》的主要内容和特

答:《条例》共7章41条,主要包括: 第一章"总则",明确《条例》制定目的和 依据、适用范围等,强调深入贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想,贯彻 落实新时代党的建设总要求和新时代 党的组织路线,增强党组织政治功能和 组织力。第二章"代表的产生",总结党 的十八大以来党代会代表选举工作的 有效经验,对代表名额分配、资格条件、 产生程序等作出规定。第三章"委员会 的产生",重点对不同领域、类型和层级 党的基层组织的委员资格条件提出原 则性要求,强调发挥上级党组织领导把 关作用。第四章"选举的实施",主要就 会议条件、候选人介绍、选举有效及有 效票界定、报告得票情况等作出规定。 第五章"呈报审批",对召开党员大会或 者党员代表大会请示、人事安排方案请 示和选举结果报批等作出规定。第六 章"纪律和监督",强调严肃基层党组织 选举纪律,明确执行情况纳入巡视巡察 监督工作内容。第七章"附则",明确解

《条例》既深入贯彻党中央最新精 神,又积极回应基层实践需求;既坚持 目标导向、问题导向、结果导向相统一, 又坚持求解思维、优解思维,提出务实 管用的措施;既注意总结固化以往成熟 做法,又注重发挥制度效能,充分体现 指导性、针对性和操作性。

问:请谈谈《条例》对代表产生是怎 样规定的?

答:选举产生党代会代表是做好基 层党组织选举的基础性工作。党的十 八大以来,基层党组织选举工作突出政 治标准,严格代表条件,严格产生程序, 严格纪律要求,确保了代表整体素质。 《条例》总结实践经验,对代表选举产生 作出规范。在代表条件方面,强调代表 应当自觉增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护",遵守党章党规 党纪和法律法规,具有履行职责的能 力,能反映本选举单位的意见,代表党 员的意志。在名额分配方面,明确根据

所辖党组织数量、党员人数和代表具有 广泛性的原则确定,强调合理分配代表 名额,优化代表结构,确保生产和工作 一线代表比例。在产生程序方面,明确 从党支部开始推荐提名,自下而上、上 下结合,广泛听取多数党组织和党员的 意见,由党组织集体研究确定代表人

问:请介绍《条例》对党的基层委员 会的产生作出了哪些规定?

答:党的基层委员会作为基层党组 织领导班子,选好委员是配强班子的一 项重要措施。《条例》结合加强基层党组 织领导班子和干部队伍建设新要求,从 有利于推动本单位工作和加强集体领 导出发,就委员条件和产生程序、书记 和常委会产生、委员增补等作出规范。 一是明确委员候选人条件,强调委员候 选人按照德才兼备、以德为先和班子结 构合理的原则提名,同时提出不同领 域、不同类型和不同层级基层党组织可 结合实际情况进一步细化,这样既满足 班子结构要求,也体现行业领域特点。 二是区分召开党员大会和召开党员代 表大会选举产生基层委员会委员两种 情形,根据多年来基层实践做法和工作 惯例,就委员人选提出、审查、酝酿等作 出具体规定。三是坚持差额选举,明确 基层委员会委员候选人差额"不少于应 选人数的20%"的底限要求,常务委员会 委员候选人按照比应选人数多1至2人 的差额提出。四是贯彻党章关于党的 各级领导机关由选举产生的规定,强调 基层委员会委员在任期内出缺,一般应 当召开党员大会或者党员代表大会补

问:请介绍《条例》对会议选举的组 织实施作了哪些规定?

答:会议选举是基层党组织选举工 作的重要环节,是选举取得成功的关键 所在。《条例》总结吸收各地各单位探索 积累的实践经验,就会议选举的组织实 施作出具体规定。比如,在会议条件方 面,明确进行选举时,有选举权的到会 人数不少于应到会人数的五分之四,会 议有效。在候选人介绍方面,明确选举 前选举单位的党组织或者大会主席团 应当以适当方式就候选人情况,向选举 人作出实事求是的介绍,对选举人提出 的询问作出负责的答复。在写票投票 方面,明确选举采用无记名投票方式, 选票上的代表和委员、常务委员会委员 候选人名单以姓氏笔画为序排列,书 记、副书记候选人名单按照上级党组织 批准的顺序排列。在当选要求方面,规 定差额预选时赞成票超过应到会有选 举权人数半数的列为正式候选人,正式 选举时被选举人获得的赞成票超过应 到会有选举权人数半数的始得当选。 在报告得票情况方面,坚持全面准确反 映选票选项内容,反映党员、代表选择 情况,保障党员、代表知情权,规定报告 得票情况包括得赞成票、不赞成票、弃 权票和另选他人等。

问:请问《条例》如何落实和体现 "坚持和加强党的全面领导"的要求?

答: 党中央要求,各级党委要加强 对基层党组织选举的组织领导,严格落 实主体责任,加强谋划,精心组织,全程 把关。《条例》贯彻落实党中央要求,将 坚持和加强党的领导贯穿始终,体现在 选举工作各环节各方面。比如,在人选 产生方面,规定对代表候选人初步人选 加强审核把关,对代表候选人预备人选 报召开党员代表大会的基层党委审查, 对代表产生程序和资格由上届党委成 立代表资格审查小组进行审查;规定由 上届委员会提出的党总支、党支部、党 委和纪委委员和书记、副书记人选,要 报上级党组织审查同意。在呈报审批 方面,明确规定时间内,将大会请示、人 事方案请示呈报有审批权限的上级党 组织审批;明确选出的委员报上级党组 织备案,常务委员会委员和书记、副书 记报上级党组织批准。在纪律监督方 面,明确加强对党的基层组织选举工作 的领导,坚持教育在先、警示在先、预防 在先,对违反党章和条例规定的严肃问

执行?

答:法规制度出台后,关键在于执 行。党中央对学习宣传、贯彻落实《条 例》提出了明确要求。各级党委要增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护",严格落实主体责任,加强组织 领导,强化监督问责,确保《条例》落到 实处。要认真抓好《条例》宣传解读,强 化党组织书记和党务骨干培训,使各级 党组织和广大党员深入领会《条例》精 神,全面掌握《条例》内容,切实增强贯 彻落实《条例》的思想自觉和行动自 觉。要加强督促指导,确保《条例》各项 规定要求落到实处,不断提升基层党组 织选举工作的制度化、规范化、科学化 (据新华社北京电)



"臭水沟"的华丽转身

那考河多年前曾是广西南宁市的一条"臭水沟"。2015年以来,南宁市创新 那考河项目生态环境治理模式,从河道治理、两岸截污、污水处理到水生态修 复、景观建设等,全流域治理工作同步启动,并统筹推进。如今,那考河已蜕变 成绿树环绕、风景秀丽的湿地公园,吸引众多市民、游客前来游玩。

市民在南宁市那考河湿地公园内拍照(7月18日摄)。

新华社记者 曹祎铭 摄



风光旖旎查干湖

查干湖大部位于吉林省西北部的松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县境内。夏 日里的查干湖风景优美。近年来,当地对查干湖及周边进行系统生态治理,整治 面源污染,在周边实施种植结构调整、退耕还林还草还湿等重点生态修复工程。 这是查干湖湿地(7月20日摄,无人机照片)。 新华社记者 张楠 摄



生态治理 清流入海

近日,河北省秦皇岛市海港区在排洪河生态治理工程中,将东港镇辖区内7 个村庄的生活污水纳入城市管网,对全流域进行综合治理,并建设了240亩人工 湿地,栽植香蒲、睡莲、荷花等水生作物,将生活污水经过两座城市污水处理厂 处理过的中水再通过人工湿地进行净化后流入排洪河,从根本上改善了入海河 流的水质,实现生态效益和社会效益双赢。

环卫工人在秦皇岛市海港区东港镇富家营村附近的排洪河道内管护水生 植物(7月21日摄)。 新华社记者 杨世尧 摄



美丽乡村画卷

近年来,四川大力实施乡村振兴战略,全域推进"美丽四川·宜居乡村"建 设,统筹推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,扎实推 进彝家新寨、藏区新居、巴山新居、乌蒙新村等建设,让绿色成为乡村人居环境 的底色,让宜居成为广大农民幸福生活的写照。

四川省成都市龙泉山城市森林公园丹景山观景台(6月15日摄,无人机照 新华社记者 王曦 摄

夏季儿童烧烫伤高发

三点急救口诀切记牢

据新华社北京电 夏季是烧烫伤 的高发季节,儿童是烧伤烫伤的多发 人群。儿科医生提示,如果儿童意外 发生烧烫伤,有三点急救口决要记牢。

一是脱离热源。周围的人应在 保证自己安全的情况下,迅速采取帮 患儿脱去或剪掉衣服、去除皮肤上的 热粥、挑开电线等举措,减少持续性 的热损伤。不要硬行撕脱衣物,更不 要随意将水疱刺破或撕脱疱皮。

二是冷水冲洗。正确做法是立 即用冷水持续冲洗烧伤创面30分钟 以上。千万不要迷信偏方涂抹酱油、 牙膏等,避免给孩子造成二次伤害。

三是及时就医。儿童烧伤往往比 成人更为严重,要选择就近的正规医 院做急诊处理,避免贻误治疗时机,造 成患儿脱水、感染甚至休克、死亡。

据统计,烧烫伤高居儿童意外伤 害住院致伤原因的第二位。家庭里 的餐厅、厨房、洗漱间、客厅是高危区 域。约75%的烧烫伤发生在0至3岁 的婴幼儿,15%的发生在3至7岁的 学龄前儿童。儿童监护人应格外注 意家庭热源的管理,对学龄前儿童要 做好相关知识教育,学会正确处理儿 童烧烫伤意外,避免造成二次伤害。



近年来,河北省衡水市桃城区依托社 区再就业服务点,掌握辖区下岗、失业、无 业及残疾人就业需求,通过设立社区扶贫 车间、开办就业技能培训班,帮助贫困群

忙碌的扶贫车间

河北省衡水市桃城区准备再就业人员 在河西街社区鑫艺扶贫车间学习手工编织 新华社记者 李晓果 摄

众增收致富。